

# “Κυβερνητικοί χειρισμοί υπεύθυνοι για το φιάσκο”



Τον πρώην υπουργό Εξωτερικών, Θεόδωρο Πάγκαλο, κατήγγειλε ο πρώην διοικητής της ΕΥΠ, πτέραρχος (ε.α.) Χαράλαμπος Σταυρακάκης, ως τον εμπνευστή και μεταφορέα της μεταφοράς του Οτσαλάν στη Νότιο Αφρική.

**Τ**ΟΝ πρώην υπουργό Εξωτερικών, Θεόδωρο Πάγκαλο, κατήγγειλε ο πρώην διοικητής της ΕΥΠ, πτέραρχος (ε.α.) Χαράλαμπος Σταυρακάκης, ως τον εμπνευστή και εντολέα της μεταφοράς του Οτσαλάν στη Νότιο Αφρική, μέσω Κένυας, αποδίδοντας συνολικά το «φιάσκο» της εισόδου του Κούρδου ηγέτη στην Ελλάδα και της σύλληψής του στους λανθασμένους χειρισμούς της κυβέρνησης.

Κάτι βεβαίως που ο κ. Πάγκαλος σε ό,τι τον αφορά είχε ισχυριστεί ότι οι ελληνικές μυστικές υπηρεσίες αποφάσισαν τη μεταφορά του Αμντουλάχ Οτσαλάν στη Νότιο Αφρική, μέσω Κένυας.

Ο κ. Σταυρακάκης σημείωσε ότι η λύση αυτή επιλέχθηκε από τον κ. Πάγκαλο ως έσχατη. «Υποχρέωσή μας ήταν μόνο η πληροφοριακή υποστήριξη», σημείωσε χθες ο κ. Σταυρακάκης, λέγοντας ότι η ΕΛΑΣ και κατ'επέκταση το υπουργείο Δημόσιας Τάξης ήταν τα μόνα αρμόδια όργανα για τη φύλαξη του αεροδρομίου και για τις όποιες ενέργειες διευθέτησης της κρίσης. «Από τις οκτώ το πρωί τους έλεγα "υπάρχει κίνδυνος να μπει σήμερα ο Οτσαλάν"». Και τελικά τους μπήκε...», είπε, διαφωνώντας με τα όσα είχε αναφέρει ο κ. Πετσάλνικος, «περί αποκαρδιωτικών ενεργειών της ΕΥΠ». Ο πρώην διοικητής της ΕΥΠ στην πολύωρη κατάθεση του διευκρίνισε τους διάφορους σταθμούς του Οτσαλάν, πριν πέσει στα χέρια των Τουρκικών Αρχών, δηλαδή Συρία, Ελλάδα (Οκτώβριος 1998), Τατζικιστάν, Ρωσία, Ιταλία, Ρωσία, Ελλάδα (Ιανουάριος 1999), Λευκορωσία, Ελλάδα, Ολλανδία (πίετρα να μεταβεί), Ελλάδα, Κένυα.

... σύμφωνα με την κατάθεσή του, όταν πρωτοήρθε ο Οτσαλάν στην Ελλάδα, δηλαδή στις 8 Οκτωβρίου 1998, ο τότε υπεύθυνος του ΠΑΣΟΚ κ. Μπαντουβάς ενημέρωσε τον πρωθυπουργό κι εκείνος τον τότε υπουργό Δημόσιας Τάξης κ. Ρωμαιο. Η πληροφορία έφτασε και στον ίδιο που κλήθηκε να απομακρύνει μυστικά και με ασφάλεια τον Οτσαλάν από την Ελλάδα, κάτι που έγινε με την σύμφωνη, όπως ισχυρίζεται, γνώμη του Κούρδου ηγέτη. «Μετά από λίγο όμως μου τον ξανάφεραν και μου είπαν ξαναβγάλτον», τόνισε ο κ.

Σταυρακάκης, αναφερόμενος στην άφιξη του Οτσαλάν στις 29 Ιανουαρίου 1999. Εκείνη την ημέρα, σύμφωνα με τα λεγόμενα του, βρισκόταν στην Ρουμανία και είχε από το πρωί ενημερωθεί από «σοβαρή», όπως την χαρακτήρισε, πηγή, ότι ο Οτσαλάν είχε αναχωρήσει αεροπορικά από τη Ρωσία με άγνωστη κατεύθυνση.

Από τις οκτώ το πρωί, όπως τόνισε, ενημέρωσε την κυβέρνηση (και το θμελές κλιμάκιο της ΕΥΠ στο αεροδρόμιο του Ελληνικού), ώστε να έχουν υπ' όψη τους κάποια πιθανή εμφάνιση του Οτσαλάν. Ωστόσο, το βράδυ της ίδιας μέρας, γύρω στις εννιά, του τηλεφώνησε ο υποδιοικητής της ΕΥΠ κ. Λουκόπουλος, ενημερώνοντας τον για υπόνοιες άφιξης του Οτσαλάν, ενώ λίγο αργότερα, όταν η υποψία έγινε γεγονός, τον κάλεσε και ο κ. Πετσάλνικος, προκειμένου να γυρίσει αμέσως στην Ελλάδα, να επισκεφτεί τον Οτσαλάν στο σπίτι του Νοδάκη και να τον πείσει να φύγει από την Ελλάδα. «Ποτε δεν τον πείσαμε να πάει κάπου που δεν ήθελε», διευκρίνισε ο κ. Σταυρακάκης, επιστημαίνοντας την ρητή απόφαση της κυβέρνησης για άμεση απομάκρυνση του Κούρδου

ηγέτη οπούδήποτε εκτός Ελλάδας. Ο κ. Σταυρακάκης δεν απάντησε σε καμία ερώτηση σχετικά με τα τεκταινόμενα στην Κένυα, ενώ το μόνο που είπε είναι ότι ο τελικός σταθμός του ταξιδιού θα ήταν η Νότιο Αφρική, όπου υπήρχε ένας Έλληνας, φίλος του Νταλέμα, που θα κινούσε τις διαδικασίες για την χορήγηση ασύλου. Μέχρι να τακτοποιηθεί το θέμα, αλλά και για ανεφοδιασμό, το αεροπλάνο σταμάτησε στην Κένυα, ανέφερε ο κ. Σταυρακάκης και ύστερα από αλληπάλληλες ερωτήσεις των δικηγόρων παραδέχτηκε ότι η ΕΥΠ είχε στείλει τέσσερις πράκτορες - εκτός από τον Σάββα Καλεντεριδη Κατηγορηματικά, ωστόσο, αρνήθηκε ότι υπήρχε σχέδιο, με σκοπό την παράδοση του Οτσαλάν στην ΜΙΤ. Στο βήμα του μάρτυρα ανέβηκε χθες και ο γενικός γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου, Σωκράτης Κοσμίδης υποστηρίζοντας ότι έλαβε γνώση του θέματος στις 29 Ιανουαρίου 1999, ύστερα από τηλεφώνημα του κ. Πετσάλνικου που με την σειρά του είχε ειδοποιηθεί από τον υποδιοικητή της ΕΥΠ κ. Λουκόπουλο. Όπως είπε, συγκάλεσε εκτάκτως Επιτροπή Διαχείρισης Κρίσεων, αποτελούμενη από τους υπουργούς Εξωτερικών, Εσωτερικών και Δημόσιας Τάξης, ενώ τονισε και στους δικαστές την παγια θέση της κυβέρνησης όχι μόνο να μην χορηγήσει ασύλο στον Οτσαλάν, αλλά ούτε καν να παραμείνει στο ελληνικό εδαφος. «Κάθε σκεπτομένος πολίτης, από αγρότη μέχρι πολιτικό, θα ήξερε ότι η παραμονή του στην Ελλάδα ήταν δυνατόν να επιφέρει πόλεμο μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας» επισήμανε ο κ. Κοσμίδης θεωρώντας πιθανό αυτό το ενδεχόμενο, αν δεν υπήρχε η σύλληψη του Κούρδου ηγέτη